

昨天在上海举行奠基仪式 莱佛士国际医院 要助推中国健康医疗改革

顾功垒 上海特派员

gugl@sph.com.sg

尽管中国尚需要时间来建立一套监管私人医院的条规、逐步开放医药保健体制；但这并不影响境外投资者率先到中国沿海地区新设或合资开办为中产阶级服务的私人医院，摸索出一套可行的做法，协助推动中国健康医疗改革。

上海莱佛士国际医院昨天在上海自贸区内的前滩地块举行奠基仪式。新加坡莱佛士医疗集团主席吕俊暘医生接受本报专访时提出上述看法。

他并指出，如何确保医护和管理人员秉承高标准的医疗道德水平，即使给中产阶层群体看病也不乱开价、不动不必要的手术和不给多余的药，的确是外资医院在中国运营的一个考验。

不过吕俊暘相信，莱佛士医院在医疗道德诚信监督方面已有一套成熟的监督和独立审查机制，这套机制届时将复制到上海。

去年8月，中国政府宣布，境外投资者可通过新设或并购方式，在北京、天津、上海、江苏、福建、广东与海南七个城市与省份设立外资独资医院，审批权限下放到省级和直辖市，以引进先进的医院管理服务模式，国际领先的医学技术和设备，改善当地的医疗服务能力。

由莱佛士医疗和上海陆家嘴集团在前滩大道合资发展的国际医院，总投资额约为2亿新元，新中股权各占70%和30%，预计2018年落成后将提供心脏内科、妇产科、肿瘤科等全科目专业医疗服务，并设400个床位，总建筑面积近4万平方米。

新加坡贸工部长（贸易）林勋强昨天在奠基仪式致辞时指出，中国政府重视医

疗卫生水平的提升与改革，新加坡企业应当跟上改革的步伐，不断找到自身的立足点，为新中两国面临的相似课题找到解决方案。

为新中医疗人员提供交流平台

林勋强说，新中建交25周年之际，新加坡企业在上海投资建设综合性国际医院具里程碑意义。新中两国都面临人口老龄化的挑战，民众对医疗水平的预期和需求都在提高，上海莱佛士国际医院落成后将可为中国的医疗事业贡献他们的专业知识和经验，也为新中两国医疗专业人员提供经验交流的平台。

吕俊暘关注中国医疗市场超过30年，他说，外资投资中国的医疗健康市场不是没有失败的先例，但若成功，外资医院就摸索出了一套在中国合资运营的门路。

他说，上海的国际医院将面向上海、长三角乃至中国10%至20%有支付能力的富裕阶层民众、在沪外籍人士和企业客户，使到这些有支付能力的群体不需要和大众去“争抢”公共医疗服务和设施。

据了解，莱佛士国际医院的整体概念规划已获通过，详规预计在一个月后呈交。吕俊暘受访前还在规划图上圈画标注，认为医院大门口的空间太窄小，不方便病患和家属进出，希望设计师再作调整。

他还建议设计师，病房应面朝黄浦江，利用光照导入，让患者享受滨江风景和采光，以减缓疾病的疼痛。

吕俊暘另表示，集团计划在三五年内，在法律允许的情况下，于深圳、北京设立医院，完成沿海的医疗服务布局后再向中西部渗透，并在适当时把莱佛士健康保险业务引入中国。